

岛城报名学车人数去年降了近三成

先培后付等举措重塑驾培行业生态 市交通运输局公布今年1月份投诉情况

2022年166694人、2023年152129人、2024年108162人……近日，记者从市交通运输局获悉，2024年，我市在省监管平台录入的报名学车人数同比大幅下降近三成。随着机动车保有量的持续增加和增量市场的不断消耗，我市驾培行业已进入激烈竞争时代。在先培后付等系列举措的影响下，全市驾培行业生态被重塑。

今年1月投诉情况公布

为保障市民学车合法权益，提升驾培行业服务质量，更好地为市民选择驾培机构提供参考，近日，市交通运输局向社会公布2025年1月市内三区(市南、市北、李沧)驾培行业投诉情况。

市交通运输局提醒：广大驾培机构要强化责任意识和服务意识，保障学员培训安全，规范合同条款，妥善处理学员投诉，尊重和保障学员合法权益，共同维护驾培行业秩序稳定。广大教练员要规范教学、文明服务，切勿违规教学、伪造学时、吃拿卡要。“青学驾”微信公众号为青岛市统一驾驶培训报名交费平台，请务必通过“青学驾”微信公众号完成驾校报名和交费，认真阅读培训合同内容，切勿轻信他人的推荐或诱导绕过“青学驾”交纳学费。如遇驾校违规或学员合法权益受到侵害，可拨打12345市政政务服务便民热线进行反映，切实保护自身合法权益。

通报中，青岛君达机动车驾驶员培训有限公司以一个月22起投诉“领先”投诉榜，紧随其后的是青岛三峰汽车驾驶培训有限公司18起，青岛运通驾驶员培训有限公司6起，青岛兴通驾驶员培训有限公司4起。

报名学车人数“三连降”

省监管平台的数据显示，2024年我市报名学车人数为108162人。此前的2023年，这一数据为152129人，2022年



教练员正在指导学员练车。徐美中 摄

为166694人。三年来，岛城报名学车人数每年都在下降。

“学车报名人数确实在减少。相比上一年度，去年报名人数减少了三成多。”岛城一所驾校负责人告诉记者，随着适龄人群驾驶证保有量不断增加，驾培市场已进入存量竞争时代。各家驾校为了抢夺生源，纷纷使出浑身解数。这名负责人表示，随着经济社会的不断发展，居民收入的持续增加，持有驾照的人数一路增长。

我市车管部门的数据显示，2012年，由青岛交警核发驾照的驾驶人数量为216.1万；2022年截至10月，这个数字已经增至427.7万。十年来，驾驶人数量增长了近一倍。从2020年开始，为更好适应老龄化社会发展的新需求，我国放宽小型汽车驾驶证申请年龄，取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾

驶证70周岁的年龄上限。“新规刚实施时，老年人学车很是火热了一阵。”青岛公交集团驾校曾特意开设了老年人学车专班，为多名老年人圆了驾照梦。随着符合条件且有意愿的老年人逐渐拿证，目前前往学车的老年人明显减少。

驾校多举措坚守市场

记者调查发现，青岛市学车群体存量大部分已消化，驾培市场的人口红利已基本消失。随着青岛驾培行业的生源数量不断减少，驾培行业已经出现产能过剩的状况。自2016年开始，青岛市交通运输事业发展中心就连续发布了《青岛市机动车驾驶员培训行业市场供求信息的公告》。公告显示，青岛驾培行业实际培训能力已远超市场需求。2014年培训人数达到峰值后开始呈下降趋势，并且下降趋势明显。

接受记者采访的多所驾校负责人均对行业发展前景不是很乐观。一位驾校负责人告诉记者，为了应对现金流压力，他抵押了房产来保障驾校运转。记者调查发现，不少驾校都将目光瞄准了高考生。“高考生绝大部分都符合学车条件，且高考后的暑假，对他们来说拥有最为宽裕的一段时间，完全可以用来给自己增加一项人生技能。”每年高考季，在岛城不少考点都能看到摆摊设点宣传学车政策的驾校。很多驾校提前谋划如何在考前就展开招生宣传。

先培后付重塑行业生态

无论行业情况如何，保障学员利益始终是主管部门的关注重点。我市推出了先培后付政策，学员报名成功后，会首先划拨学费总额的30%作为理论知识培训费及运营成本给到驾校，剩余70%按照学员每日完成的“基础和场地驾驶”或“道路驾驶”培训学时数结算给驾校。先培后付政策实施后，原先驾培行业内教练员脸难看话难听、向学员吃拿卡要等

乱象得到根治。各驾校为了抢夺生源，不惜以打价格战的方式招生。

去年1月开始，我市又全面实行驾培行业一费到底政策。学员报名交费前，驾校需对培训全流程的所有收费项目和收费标准(包含学时培训费、学时卡费、模拟器费及约定的培训增值服务费)向学员一次性告知，由学员通过“先培后付”一体化平台的学员端——“青学驾”微信公众号一次性交存冻结。驾校及教练员不得再进行二次收费或以押金、保证金、加油费等巧立名目收费。考试费、保险费、远程网络教学费及考场入场训练费等交给第三方的费用，遵循自愿原则，由学员自行交纳，驾校及教练员应当在学员报名交费前告知，并可予以指导，但严禁代收、代交。

先培后付政策，至今已累计让175643名学员受益。记者从行业主管部门获悉，先培后付等系列政策，正在重塑我市驾培行业生态。全市驾培行业数量，从高峰期的158家，减少到目前的148家。在日常监管过程中，针对部分驾校“耍小聪明”违规异地“跑马”现象，我市也加大了打击力度。

异地“跑马”打学时是通过在外地驾校入侵计时培训系统完成虚假学时的违规行为，学员本人实际未到外地培训。驾校或教练员组织开展异地“跑马”打学时，一方面可以直接预收学员学费，绕开青岛学车的正规报名渠道，不需执行“先培后付”；另一方面则是不需为学员按照《机动车驾驶员培训教学大纲》实际培训足额学时，逃避了学时监管，压缩了学员练车时间。该行为违反了计时培训有关法规要求，无法保障学员培训质量与学费安全，涉嫌重大责任风险，侵害了学员的合法权益，不利于学员真正学到驾驶本领，扰乱了行业正规经营秩序。在解释学车人数出现明显下滑的原因时，不少驾校负责人表示，去年违规异地“跑马”也是其中一大影响因素。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

哈萨克斯坦最大民营铁路企业落户上合示范区

助力构建中哈及中亚国家间更为畅通高效的物流运输网络

本报2月14日讯 13日，哈萨克斯坦 EASTCOMTRANS(以下简称 ECT)铁路公司与上海纵横瑞通国际物流有限公司签约仪式在上合示范区举行。根据合作协议，双方将在上合示范区合资成立 ECT 中国公司总部，开展货物运输、仓储管理、信息处理等物流服务，为中哈及中亚国家客户提供一站式物流供

应链解决方案，助力构建中哈及中亚国家间更为畅通高效的物流运输网络。

ECT 铁路公司位于哈萨克斯坦阿拉木图，是中亚五国第二大铁路公司，也是哈萨克斯坦最大的民营铁路运输公司，拥有超万台铁路运输设备，主要开展中亚—中国以及俄罗斯—中亚—中国班列业务，承运货物包括粮食、化工品、铜材等大宗

商品。经过一年考察调研，上合示范区便利的运输条件、优质的营商环境和发展前景让企业坚定地选择在此落户。

自启动建设以来，上合示范区依托“海陆空铁”四港联动优势，不断强化物流通道“硬联通”，布局建设上合国际枢纽港、“丝路电商”综服基地等平台载体，创新发展“中欧班列/国际卡班+海外仓+跨

境电商”和跨境电商特殊区域出口等新模式，常态化开行32条国际国内班列路线，通达上合组织和共建“一带一路”23个国家、54个城市，运送货物超千亿元，服务外贸企业近两万家，正加速成为上合组织国家面向亚太市场的“出海口”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 战楠 李柯

护航复产复工，为企业把好“防火关”

青岛保税区消防防火监督员走进企业进行消防检查

本报2月14日讯 春节过后，各企业陆续开工。为提高企业职工的消防安全意识，从源头上预防和减少火灾的发生，2月以来，青岛前湾保税港区消防救援大队走进辖区企业，协助企业排查消防安全隐患，守牢安全底线。2月13日，记者跟访防火监督员走进企业检查。

当天下午2时许，在鹏湾路一家企业的生产车间内，工作人员介绍，生产好的面巾纸等纸品，经过包装将出口至欧洲、北美等国家，该企业的消防安全，一直被大队高度关注。当天上午，防火监督员戴好口罩和头罩走进车间，首先检查了干粉灭火器压力表，确认指针处于绿区为正常状态，随后，检查了防火卷帘门，



防火监督员查看干粉灭火器的状态。



确认下方不能堆放任何物品，确保发生火灾时卷帘门能及时落下，阻挡火情和烟雾蔓延。

在鹏湾路一家企业内，防火监督员重点检查了消防车通道。提醒企业遇到突发情况发生时，消防车通道是应急救援车辆抵达事故现场的必经之路，也是人员疏散逃生的重要通道，必须时刻保持畅通，至少有4米的净宽度。“消防车体型庞大，装备复杂，需要足够的空间来确保行驶的稳定性和安全性。”防火监督员说。

青岛前湾保税港区消防救援大队将继续以推动企业落实消防安全主体责任为目标，提高大家人防、自救、疏散逃生的能力，为确保消防安全形势持续稳定打下坚实基础。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 摄影 管浩然